2006年普通高等学校招生全国统一考试语文试卷详解（辽宁卷）

    第Ⅰ卷(选择题共39分)

   一、(15分，每小题3分)

   1. 下列词语中加点字注音全部正确的一组是

   A. 强劲(jìn) 择菜(zhái) 订正(dìng) 扰动(rǎo)

   B. 挫折(cuò) 刹那(chà) 似的(sì) 病菌(jūn)

   C. 蜕变(tuì) 连累(lèi) 支撑(chēng) 马匹(pǐ)

   D. 编纂(zuǎn) 崇拜(chóng) 迫切(pò) 模糊(mó)

   2. 下列词语中字形全部正确的一组是

   A. 松弛 挖墙脚 一诺千斤 旁征博引

   B. 纹身 贴标签 贻笑大方 真知灼见

   C. 脉搏 金钢钻 萎靡不振 集思广益

   D. 陨落 名信片 莫衷一是 相辅相成

   3. 下列各句中加点词语使用正确的一项是

   A.任何阻碍都不能割断两岸人民之间的友好往来。

   B.古丝绸之路上的楼兰古城已淹没在历史的沉沙中。

   C.这本书是启蒙老师惠赠的，我多年来一直珍藏着它。

   D.经反复芯浚７骄龆ㄆ粲帽拘＞ㄒ滴竦耐诵萁淌Α?br>   

   4．下列语句中加点的熟语使用恰当的一项是

   A．面对晚唐政治上的败落，诗人杜牧替古人担忧，写出了流传千古的《阿房宫赋》。

   B．有些散文语言自然朴素，浑然天成，而细细品味，就会发现作者苦心经营的妙笔。

   C．培根和笛卡儿提出的科学方法论对近代科学技术的发展起到了敲门砖的作用。

   D．不管走到哪里，她总是穿金戴银，珠圆玉润，一身珠光宝气，令人感到十分庸俗。

   5．下列语句没有语病的一项是

   A．你不敢轻视了静坐于酒馆一角独饮的老翁或巷头鸡皮鹤首的老妪，他们说不定就是身怀绝技的奇才异人。

   B．一个天使般的微笑若能化解一个人多年的苦闷，就应该是无价的，也应该是解决困境的有效方法之一。

   C．“2006中国沈阳世界园艺博览会”是世界园艺博览会历届占地面积最大、活动最丰富、演艺最精彩的一次盛会。

   D．这些陈旧的观念不清除，将会直接阻碍我们进一步深化改革的进行。对此，我们必须要有一个正确的认识。

   二、(12分，每小题3分)

   阅读下面的文字，完成6-9题。

   从前，稍微精确一点说，两亿年前，世界上还没有花。后来，有了蕨类和苔薛，有了松类和苏铁类。但是，这些植物并不形成真正的花和果，其中一些是无性繁殖，以种种手段来克隆自己。有性繁殖是经过相对发展的事情，通常与花粉被释放到风中或水里有关。由于一些纯粹偶然的机会，花粉找到了到达这一种类其他成员那里的途径，一颗小小的、原始的种子就产生了。与现在相比，这个有花之前的世界是一个更为缓慢、简单与沉睡的世界。进化缓慢地持续。世界上的性太少了，它发生在那些靠得很近和种属紧密相连的植物之间。这种保守的繁殖途径就产生了一个生物学上较为简单的世界，因为它所产生的新鲜事物或者变化相对较少。

   由于缺乏果实和大种子，不能支撑许多温血的生物，爬行类动物统治着世界。不管什么时候只要变得寒冷，生命就会减缓为一种爬行。当时的世界看起来更为质朴，比起现在来还要绿，缺乏花果所能带来的色彩和形状模式(更不必提气味了)。美还不存在，也就是说，事物被观看的方式与欲望毫无关系。

   花改变了一切。被子植物――那些能够形成花，然后又形成被包裹住的种子的植物――在白垩纪出现了，它们以极快的速度在世界上传播。现在，不再需要依赖风或水到处运送基因了，植物已经可以谋取动物的帮助了。这是一份共同进化的巨大合同：用营养来换取运送。有了花的出现，各种全新水平的复杂性就来到了这个世界，有了更多的相互依赖，有了更多的信息，有了更多的交流，有了更多的试验。

   植物的进化依据新的动力来进行，这就是不同物种之间的吸引。现在自然选择就更为喜欢那些能够固定住花粉传递者注意力的花，那些能够吸引住采集者的果了。其他生物的种种欲望在植物进化中变得极为重要了。道理很简单：那些成功地满足了这些欲望的植物会有更多的后代。美作为一种生存策略出现了。

   新的规则加快了进化的速度。更大、更明亮、更甜、更为芬芳，在新的规则下，所有质都很快得到了回报。专门化也得到了回报。由于植物的花粉是被放置在昆虫身上来传递的，这就有可能传递到错误的地方(比如传到那些没有关系的物种的花上)，造成一种浪费。所以，能够尽可能地在看和闻上与其他物种区分开来也成为了一种优势。最好是能够掌握单独一种专心致志、愿意献身的花粉传播者。动物的欲望于是就被解析、细分了，植物们则与之相应而专门化了。于是，前所未有的花的多样性就出现了，它们绝大部分有着共同进化和美的标志。

   花变成了果实和种子，而这些也在地球上再次创造生命。靠着生产糖分和蛋白质来诱惑动物去扩散它们的种子，被子植物就增加了世界上食物能量的供应，使得大型的温血哺乳动物有可能出现。没有花，在没有果实的叶子世界里活得很好的那些爬行动物很可能还在统治着世界；没有花，我们可能就不存在。是花产生了我们这些它们的最大钦佩者。

   6．本文讲述的核心问题是

   A．花与美

   B．花与生物进化

   C．无性繁殖与有性繁殖

   D．进化方式与进化速度

   7．下列对“花改变了一切”这句话的理解，错误的一项是

   A．花使植物得到了动物的帮助，因而有性繁殖不只发生在种属紧密相连的植物间。

   B．花变成了果实和种子，增加了食物能量的供应，为动物种类的增多提供了条件。

   C．花的出现改变了缓慢、简单与沉睡的世界，各种全新水平的复杂性来到这个世界。

   D．花满足了动植物的欲望，动物的欲望被解析、细分，植物也随之相应而专门化了。

   8．下列与“新的动力”有关系的表述中，错误的一项是

   A．能够成功地满足其他生物欲望的植物，后代会更多。

   B．昆虫受到花的吸引，有时会将花粉传到错误的地方。

   C．为满足动物的欲望，花粉以极快的速度广泛传播。

   D．拥有花粉的植物和传播花粉的动物之间存在吸引。

   9．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

   A．为了不失去己掌握的单独的一种花粉传播者，花的特征会越来越鲜明。

   B．在共同进化中，动物使花的种类越来越多，这将导致无性繁殖逐渐消失。

   C．不能生产满足大型温血哺乳动物需要的糖分和蛋白质的植物将会渐渐被淘汰。

   D．花的色彩与气味是植物专门化的标志，花有一一对应的动物作为专门的传播者。

   三、（12分，每小题3分)

   阅读下面的文言文，完成10-13题。

   王裒①，字伟元，城阳营陵人也。祖脩，有名魏世。父仪，高亮雅直，为文帝司马。东关之役，帝问于众日：“近日之事，谁任其咎？”仪对日：“责在元帅。”帝怒日：“司马欲委罪于孤邪！”遂引出斩之。

   裒少立操尚，行己以礼，身长八尺四寸，容貌绝异，音声清亮，辞气雅正，博学多能。痛父非命，未尝西向而坐，示不臣朝廷也。于是隐居教授，三征七辟皆不就。庐于墓侧，旦夕常至墓所拜跪，攀柏悲号，涕泪著树，树为之枯。母性畏雷，母没，每雷，轨到墓日：“裒在此。”及读《诗》至“哀哀父母，生我劬劳”，未尝不三复流涕，门人受业者并废《蓼莪》之篇。

   家贫，躬耕，计口而田，度身而蚕。或有助之者，不听。诸生密为刈麦，裒遂弃之。知旧有致遗者，皆不受。门人为本县所役，告裒求属令。裒曰：“卿学不足以庇身，吾德薄不足以荫卿，属之何益！且吾不执笔己四十年矣。”乃步担干饭，儿负盐豉，草屩，送所役生到县，门徒随从者千余人。安丘令以为诣己，整衣出迎之。裒乃下道至土牛旁，磬折而立，云：“门生为县所役，故来送别。”因执手涕泣而去。令即放之，一县以为耻。

   乡人管彦少有才而未知名裒独以为必当自达拔而友之男女各始生便共许为婚。彦后为西夷校尉，卒而葬于洛阳，裒后更嫁其女。彦弟馥问裒，裒曰：“吾薄志毕愿山薮，昔嫁姊妹皆远，吉凶断绝，每以此自誓。今贤兄子葬父于洛阳，此则京邑之人也，岂吾结好之本意哉！”馥曰：“嫂，齐人也，当还临淄。” 裒曰：“安有葬父河南而随母还齐！用意如此，何婚之有！”

   北海邴春少立志操，寒苦自居，负笈游学，乡邑佥②以为邴原③复出。裒以春性险狭慕名，终必不成。其后春果无行，学业不终，有识以此归之。裒常以为人之所行期于当归善道，何必以所能而责人所不能。

   及洛京倾覆，寇盗蜂起，亲族悉欲移渡江东，裒恋坟垄不去。贼大盛，方行，犹思慕不能进，遂为贼所害。

   (选自《晋书·孝友传》)

   [注]①裒：音póu。　　②佥：皆。　③邴原：汉末学者。

   10．对下列语句中加点的词的解释，错误的一项是

   A．或有助之者，不听 听：听任

   B．裒告求属令 属：联系

   C．安丘令以为诣己 诣：造访

   D．犹思慕不能进 慕：依恋

   11．下列各组语句中，加点的词意义和用法相同的一组是

   A．乃步担干饭 　公子于是乃置酒大会宾客

   B．因执手涕泣而去 　因宾客至蔺相如门谢罪

   C．此则京邑之人也 无以，则王乎

   D．安有葬父河南而随母还齐 某所，而母立于兹

   12．以下语句分别编为四组，全都说明王裒有操行的一组是

   ①每雷，辆到墓日：“裒在此。”

   ②安丘令以为诣己，整衣出迎之

   ③计口而田，度身而蚕

   ④裒以春性险狭慕名，终必不成

   ⑤安有葬父河南而随母还齐

   ⑥辞气雅正，博学多能

   A．②④⑤ B．②③⑥ C．①④⑥ D．①③⑤

   13．下列对原文有关内容的分析和概括，错误的一项是

   A．王裒因父亲为文帝所杀痛而不仕。

   B．王裒对管彦做了校尉并不持否定态度。

   C．王裒改嫁其女是因为管彦去世。

   D，王衰的学生怕触及老师的思亲之情而不读《蓼莪》一诗。

   第Ⅱ卷(非选择题共111分)

   四、(22分)

   14．将文言文阅读材料中画波浪线的部分用“/”断句。(4分)

   乡人管彦少有才而末知名裒独以为必当自达拔而友之男女各始生便共许为婚。

   15．将文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(6分)

   (1)知旧有致遗者，皆不受。(2分)

   (2)吾德薄不足以荫卿。（2分)

   (3)何必以所能而责人所不能。(2分)

   16．阅读下面一首宋诗，然后回答问题。(8分)

   东坡① 苏轼

   雨洗东坡月色清， 市人行尽野人行。

   莫嫌荦确②坡头路，自爱铿然曳杖声。

   [注]①此诗为苏轼贬官黄州时所作。东坡，是苏轼在黄州居住与躬耕之所。②荦确：山多大石。

   (1)第一句在全诗中有何作用？请简要赏析。(3分)

   (2)请结合全诗赏析“铿然”一词的妙用。(5分)

   17．填空。(4分，每小题1分)

   (1)陆游曾用“　　　　　　　　　　，千载谁堪伯仲间”的诗句来表达对诸葛亮的仰慕之情。

   (2)王勃的《滕王阁序》中，“潦水尽而寒潭清，　　　　　　　　　　”两句描写的是深秋的景色。

   (3)中国戏曲主要包括宋元南戏、　　　　　　、明清传奇，以及近代、现代的京剧和各种地方戏。

   (4)法国作家罗曼·罗兰的《贝多芬传》《米开朗琪罗传》和　　　　　　　总称“名人传”。

   五、(18分)

   阅读下面的文字，完成18-21题。

   杨柳① 丰子恺

   因为我的画中多杨柳树，就有人说我欢喜杨柳树。因为有人说我欢喜杨柳树，我似觉自己真与杨柳树有缘。但我也曾问心，为甚么欢喜杨柳树？到底与杨柳树有甚么缘？其答案了不可得。原来这完全是偶然的。假如我存心要和杨柳结缘，就可以附会种种理由上去。或者说我爱它的鹅黄嫩绿，或者说我爱它的如醉如舞，或者说我爱它像小蛮的腰，或者说我爱它是陶渊明宅边所种的。即使要找三百个冠冕堂皇、高雅深刻的理由，也是很容易的。天下事往往如此。

   实际，我向来对于花木无所爱好；即有之，亦无所执着。这是因为我生长穷乡，只见桑麻、禾黍、棉花、小麦、大豆，不曾亲近过万花如绣的园林。只在几本旧书里看见过“紫蔽”“红杏”“芍药”“牡丹”等美丽的名称，但难得亲近这等名称的所有者。并非完全没有见过，只因见时它们往往使我失望。我觉得它们也只是植物中的几种，不过少见而名贵些，实在也没有甚么特别可爱的地方，似乎不配在诗词中那样地受人称赞，更不配在花木中占据那样高尚的地位。

   假如我现在要赞美一种植物，我仍是要赞美杨抑。但这与前缘无关，只是我这几天的所感，一时兴到，随便谈谈。为的是昨日天气佳，埋头写作到傍晚，不免走到西湖边的长椅子里去坐了一番。看见湖岸的杨柳树上，好像挂着几万串嫩绿的珠子，在温暖的春风中飘来飘去，飘出许多变度微微的S线来，觉得这一种植物实在美丽可爱，非赞它一下不可。

   听人说，这植物是最贱的。剪一根枝条来插在地上，它也会活起来，后来变成一株大杨柳树。它不需要高贵的肥料或工深的壅培，只要有阳光、泥土和水，便会生活，而且生得非常强健而美丽。牡丹花要吃猪肚肠，葡萄藤要吃肉汤，许多花木要吃豆饼，杨柳树不要吃人的东西，因此人们说它是“贱”的。大概“贵”是要吃的意思。越要吃得多，越要吃得好，就是越“贵”。吃得很多很好而没有用处，只供观赏的，似乎更贵。例如牡丹比葡萄贵，是为了牡丹吃了猪肚肠一无用处，而葡萄吃了肉汤有结果的原故。杨柳不要吃人的东西，且有木材供人用，因此被人看作“贱”的。

   我赞杨柳美丽。但其美与牡丹不同，与别的一切花木都不同。花木大都是向上发展的，红杏能长到“出墙”，古木能长到“参天”。向上原是好的，但我往往看见枝叶花果蒸蒸日上，似乎忘记了下面的根，觉得可恶！你们是靠他养活的，怎么只管高踞在上面，绝不理睬他呢？你们的生命建设在他上面，怎么只管贪图自己的光荣，而绝不回顾处在泥土中的根本呢？花木大都如此。甚至下面的根已经被斫，而上面的花叶还是欣欣向荣，在那里作最后一刻的威福，真是可恶而又可怜！杨柳没有这般可恶可怜的样子：它不是不会向上生长。它长得很快，而且很高；但是越长得高，越垂得低。千万条陌头细柳，条条不忘记根本，常常俯首顾着下面，时时借了春风之力而向泥土中的根本拜舞，或者和它亲吻。好像一群活泼的孩子环绕着他们的慈母而游戏，而时时依傍到慈母的身傍去，或者扑进慈母的怀里去，使人见了觉得非常可爱。

   自古以来，诗文常以杨柳为春的一种主要题材。写春景曰“万树垂杨”，写春色曰“陌头杨柳”，或竞称春天为“柳条春”。我以为这并非仅为杨柳当春抽条的原故，实因其树有一种特殊的姿态，与和平美丽的春光十分调和的原故。这种特殊的姿态便是“下垂”。不然，当春发芽的树木不知凡几，何以专让柳条作春的主人呢？只为别的树木都凭仗春的力而拼命向上，一味求高，忘记自己的根本。其贪婪之相不合于春的精神。最能象征春的神意的只有垂杨。

   [注]①杨柳，泛指柳树。古人因杨树之实也成白絮飞散，故常以杨称柳，杨柳多通用，如“垂柳”也称“垂杨”。

   (文章发表于1935年。有删改)

   18．积极向上是令人赞赏的，作者却觉得一般花木的“向上”可恶，这矛盾吗?为什么?(4分)

   19．“最能象征春的神意的，只有垂杨。”请根据文意对这句话加以阐释。(4分)

   20．文章对牡丹等花木的称呼大多用第三人称，而在第五自然段中却有两处用了第二人称，这样写有何作用?请赏析。(4分)

   21．请概括本文的主旨。作者在展现这一主旨时，行文上有何特点?请赏析。(6分)

   六、(11分)

   22．请根据下列语句，给“流星雨”下定义。(3分)

   要求，必须为单句，语序合理，不得丢掉语句中的信息(可增删词语)。

   ①流星雨是流星群与地球相遇时产生的一种自然现象。

   ②流星雨发光的原因是受大气摩擦。

   ③流星雨发出的光亮如同从一点迸发出的焰火。

   ④流星雨如下雨一般。

   23．请欣赏下面这幅漫画，给它拟一个恰当的标题(10字以内，不得以“无题”为标题)，并写出你对这幅漫画的感想(30字以内)。(5分)

   要求：思想健康，表意明确，语句连贯得体。

   (摘制《工人日报》卢军作)

   24．请以“爱护动物”为主题，运用比拟的修辞手法，写一句公益广告词(20字以内)。(3分)

   七、(作分)

   25．作文。(60分)

   题目:肩膀

   要求:除诗歌外，文体自选。不少于800字。

   2006年普通高等学校招生全国统一考试（辽宁卷）

   语文试题详解

   一、（15分，每小杨3分）

   1．[答案] D

   [解析] A.劲jìng B似shì C累lěi

   2．[答案] C

   [解析] A．一诺千金 B．文身 C．明信片。故造C。

   3．[答案] C

   [解析]A应为“隔断”,有“阻隔，使断绝”之意，多用于抽象事物；“割断”有“切断”“截断”之意；B．应为“湮没”，多用于抽象事物。D．应为“起用”，重新任用已退职的人员。

   4．[答案] B

   [解析] A．“替古人担忧”是指没有必要的担忧；C．“敲门砖”比喻借以求得名利的初步手段；D．“珠圆玉润”形容歌声婉转优美或文字流畅明快。以上均不合语境，故选B。

   5．[答案] A

   [解析] B中“解决困境”不搭配，应为“解决矛盾”或“摆脱困境”。C中“世界园艺博览会历届”语序不当，应为“历届世界园艺博览会”。D中“阻碍……的进行”杂揉，去掉“的进行”。

   二、(12分，每小题3分）

   6．[答案] B

   [解析] A文中没有谈“花与美”的关系；C、D范围太大。

   7．[答案] D

   [解析]花满足了“动物”的欲望而非“动植物”。

   8．[答案] C

   [解析] “花粉以极快的速度广泛传播”在文中无依据。

   9．[答案] A

   [解析] B“导致无性繁殖逐渐消失”文中没有提，缺乏依据，C“不能……的植物将会逐渐被淘汰”无依据。D“花的色彩与气味是植物专门化的标志”不全面，文中第五段有“更大，更明亮、更甜……”等形状，味道等标志。

   三、（12分，每题3分）

   10．[答案] B

   [解析]应为“委托”

   11．[答案] A

   [解析]A均为“于是”。B第一个为“于是”，第二个为“通过”。C第一个为“就是” ，第二个为“那么”D第一个为“可是” 第二个为“你”。

   12．[答案] D

   [解析]①写“安丘令”； ④写王裒有远见

   13．[答案] C

   [解析]是因为管彦去世后儿子葬父洛阳有贪恋权势之意和“葬父河南而随母还齐”的为孝。

   四、(22分)

   14．乡人管彦少有才而未知名/独以为必当自达/拔而友之/男女各始生/便共许为婚。（断句共4处，每处1分。错1处扣1分。）

   15．(1)老朋友中有来送礼物的，他都不接受。

   译出大意给1分，“遗”译为"礼物"一类的意思给1分。

   (2)我的德望轻微，还不够用来庇护你。

   译出大意给1分，“荫”译为“庇护”一类的意思给1分。

   (3)何必用自己能做到的责求别人做不到的呢。

   译出大意给1分，"责"译作"责求"一类的意思给1分。

   16．(1)第一句是全诗的铺垫，描绘出一幅雨后东坡月夜图，营造了一种清明幽静的气氛，以映衬作者心灵明澈的精神境界。(3分)

   (2)“铿然”一词传神地描绘出手杖碰撞在石头上发出的响亮有力的声音，与月下东坡的宁静清幽形成鲜明对比；(3分)联系前文对道路坎坷的交代，可使读者体味到作者坚守信念、乐观旷达的情怀。(2分)

   以上答案不必拘泥，言之成理即可。

   17．(1)出师一表真名世 (2)烟光凝而暮山紫 (3)元杂剧 (4)托尔斯泰传

   五、(18分)

   18．不矛盾。作者并不反对“向上”，他认为“向上原是好的”。2分）作者厌恶一般花木的“向上”，只是僧恶其高而忘本，不知感恩。2分）

   19．“春的神意”与“和平美丽的春光”是一致的，蕴含着生机勃发、和谐、亲切的精神。2分）

   垂杨的姿态是“下垂”的，不像别的树木贪婪苛取，忘记“根本”。这与春的精神“十分调和”，因而“最能象征春的神意”。2分）

   20．改用第二人称，将批判对象拟人化，形成一种面对面的质问之势，使作者的态度更为鲜明，(2分)便于直接抒发作者对那些名贵花木强烈的厌恶之情。2分）

   21．本文通过赞美杨柳“贱”而有用、高而能下的品质，体现了作者在处世待物上超越世俗名利欲念的人生观念。2分）行文婉转曲折，自然舒展。2分）结合原文赏析。2分）

   以上四题，答案不必拘泥，言之成理即可。

   六、(11分)

   22．流星雨是流星群在与地球相遇时，因受大气摩擦发出如同从一点迸发的焰火般的光亮而又状如下雨的一种自然现象。

   语句为单句给1分，语序合理给1分，原信息反映全面给1分。

   23．标题2分）

   例如：可伶天下父母心。

   切合漫画内容给1分，表达准确给1分。每超过一字扣1分。感想(3分)思想健康给1分，表意明确给1分，语句连贯得体给1分。每超过一字扣1分。

   24．以鸟为例：

   (1)呵护小鸟，放飞希望。(2)劝君莫打三春鸟，子在巢中待母归。

   合乎主题给1分，正确运用比拟修辞手法给2分。每超过一字扣1分。

   七、(60分)

   25．写作（略）

   　

   【参考译文】

   王裒（póu）字伟元，是城阳营陵人，他的祖父王脩，在魏国时就是个名士，父亲王仪，有高风亮节，文雅正直，做文帝的司马。东关战役时，文帝向众人说：“最近的事情，谁应该承担罪责。”王仪回答说：“罪责在元帅身上。”文帝大怒说：“司马想把罪过加在我身上吗？”于是让人把他拉出去斩首。

   王哀从小就具备良好的道德操行，按礼节行事，身高八尺四寸，容貌与众不同，说话声音清脆响亮，气质谈吐文雅刚正，博学多才能。痛恨父亲被杀，从不面向西面坐卧，以显示自己决不做朝廷巨子的决心。于是隐居起来教授学业，朝廷多次征召他做官，都不去任职。在父亲墓旁建草庐而居，从早到晚经常到墓前跪拜，攀上柏树上悲声哀号，泪水洒落在树上，树也为之干枯。母亲怕听雷声，母亲死后，每次打雷时，王哀就到母亲的墓前说：“我在此。”读《诗经》时读到“哀哀父母，生我够劳”时，总是多次痛哭流涕，他的学生怕触及老师的思亲之情，干脆不读《蓼莪》一诗。

   家贫，亲身耕种，根据人。来耕田，度量身材大小来养蚕，也不听任别人对他的帮助，他的学生偷着为他割麦。王裒就放弃了这方面的耕作。老朋友中有来送礼物的，他都为接受。学生中有人被县里役使，就告诉老师王裒委托他向县令求情，王裒说：“你求得的学问不是用来庇护自己的。我的德望轻微．还不够用来庇护你，向县令求情没有什么用处！况且我不动笔已经有四十多年了。”于是担着干饭，让儿子背着盐巴、豆豉和草鞋，送那个被役使的学生到县里，跟随他的学生门徒有千余人。安丘县令以为是来拜访自己．就整好衣服来迎候他。王裒就走到趋土牢旁的道上，站在一块断裂的坚石上．说：“学生被县里役使，专门来为他送别。”于是握着学生的手哭着告别离去。县令就放了他，全县都为这事感到羞耻。

   同乡人管晏少有才能却不被人知，唯独王裒认为他必定会名声显达起来。在众人中择他为友，正值两人的儿女刚出生．于是共同约定结为儿女亲家。管彦后来做西夷校尉，死后葬在洛阳，王裒后来又将女儿改嫁。管彦的弟弟管馥问王裒为什么这么做，王裒说：“我微薄的志向都寄托在偏远山野中，过去姐妹都远嫁．吉凶消息都听不到，我常发誓坚持按这种方式来嫁女。现在你的侄子把他父亲葬在洛阳。这说明他是属于京都人呀，哪里符合我当初和他结亲的本意呀！”管馥说：“我的嫂子，是齐地人．应当回到临淄去。”馥说：“哪里有把父亲葬在河南．却跟母亲回到齐国的道理！如此行事，我家与他家还能有什么婚姻关系！”

   北海的邴春年少就很有志向节操，安于贫寒的生活窘境，背着书籍到处求学，乡里的人都以为他是汉末学者邴原的再生。王裒认为邴春性格狭隘贪慕虚名。最终定会一事无成。后果然邴春品行不端，学业不成。自此人都认为邴春是有识之人。王足常主张人的品行只要回归善良的本性即可，何必用自己能做到的责求别人做不到的呢。

   等到京城洛阳倾覆，贼寇强盗蜂拥而起时，亲族都想移渡到江东，王裒却极恋祖父的坟茔而不离开，等到贼人越来越多想要走时，还在留恋不舍导致没及时前行，于是被贼人所害。

   ）

   语 文

   第Ⅰ卷(选择题共39分)

   一、(15分，每小题3分)

   1. 下列词语中加点字注音全部正确的一组是

   A. 强劲(jìn) 择菜(zhái) 订正(dìng) 扰动(rǎo)

   B. 挫折(cuò) 刹那(chà) 似的(sì) 病菌(jūn)

   C. 蜕变(tuì) 连累(lèi) 支撑(chēng) 马匹(pǐ)

   D. 编纂(zuǎn) 崇拜(chóng) 迫切(pò) 模糊(mó)

   2. 下列词语中字形全部正确的一组是

   A. 松弛 挖墙脚 一诺千斤 旁征博引

   B. 纹身 贴标签 贻笑大方 真知灼见

   C. 脉搏 金钢钻 萎靡不振 集思广益

   D. 陨落 名信片 莫衷一是 相辅相成

   3. 下列各句中加点词语使用正确的一项是

   A.任何阻碍都不能割断两岸人民之间的友好往来。

   B.古丝绸之路上的楼兰古城已淹没在历史的沉沙中。

   C.这本书是启蒙老师惠赠的，我多年来一直珍藏着它。

   D.经反复研究，校方决定启用本校精通业务的退休教师。

   4．下列语句中加点的熟语使用恰当的一项是

   A．面对晚唐政治上的败落，诗人杜牧替古人担忧，写出了流传千古的《阿房宫赋》。

   B．有些散文语言自然朴素，浑然天成，而细细品味，就会发现作者苦心经营的妙笔。

   C．培根和笛卡儿提出的科学方法论对近代科学技术的发展起到了敲门砖的作用。

   D．不管走到哪里，她总是穿金戴银，珠圆玉润，一身珠光宝气，令人感到十分庸俗。

   5．下列语句没有语病的一项是

   A．你不敢轻视了静坐于酒馆一角独饮的老翁或巷头鸡皮鹤首的老妪，他们说不定就是身怀绝技的奇才异人。

   B．一个天使般的微笑若能化解一个人多年的苦闷，就应该是无价的，也应该是解决困境的有效方法之一。

   C．“2006中国沈阳世界园艺博览会”是世界园艺博览会历届占地面积最大、活动最丰富、演艺最精彩的一次盛会。

   D．这些陈旧的观念不清除，将会直接阻碍我们进一步深化改革的进行。对此，我们必须要有一个正确的认识。

   二、(12分，每小题3分)

   阅读下面的文字，完成6-9题。

   从前，稍微精确一点说，两亿年前，世界上还没有花。后来，有了蕨类和苔薛，有了松类和苏铁类。但是，这些植物并不形成真正的花和果，其中一些是无性繁殖，以种种手段来克隆自己。有性繁殖是经过相对发展的事情，通常与花粉被释放到风中或水里有关。由于一些纯粹偶然的机会，花粉找到了到达这一种类其他成员那里的途径，一颗小小的、原始的种子就产生了。与现在相比，这个有花之前的世界是一个更为缓慢、简单与沉睡的世界。进化缓慢地持续。世界上的性太少了，它发生在那些靠得很近和种属紧密相连的植物之间。这种保守的繁殖途径就产生了一个生物学上较为简单的世界，因为它所产生的新鲜事物或者变化相对较少。

   由于缺乏果实和大种子，不能支撑许多温血的生物，爬行类动物统治着世界。不管什么时候只要变得寒冷，生命就会减缓为一种爬行。当时的世界看起来更为质朴，比起现在来还要绿，缺乏花果所能带来的色彩和形状模式(更不必提气味了)。美还不存在，也就是说，事物被观看的方式与欲望毫无关系。

   花改变了一切。被子植物――那些能够形成花，然后又形成被包裹住的种子的植物――在白垩纪出现了，它们以极快的速度在世界上传播。现在，不再需要依赖风或水到处运送基因了，植物已经可以谋取动物的帮助了。这是一份共同进化的巨大合同：用营养来换取运送。有了花的出现，各种全新水平的复杂性就来到了这个世界，有了更多的相互依赖，有了更多的信息，有了更多的交流，有了更多的试验。

   植物的进化依据新的动力来进行，这就是不同物种之间的吸引。现在自然选择就更为喜欢那些能够固定住花粉传递者注意力的花，那些能够吸引住采集者的果了。其他生物的种种欲望在植物进化中变得极为重要了。道理很简单：那些成功地满足了这些欲望的植物会有更多的后代。美作为一种生存策略出现了。

   新的规则加快了进化的速度。更大、更明亮、更甜、更为芬芳，在新的规则下，所有质都很快得到了回报。专门化也得到了回报。由于植物的花粉是被放置在昆虫身上来传递的，这就有可能传递到错误的地方(比如传到那些没有关系的物种的花上)，造成一种浪费。所以，能够尽可能地在看和闻上与其他物种区分开来也成为了一种优势。最好是能够掌握单独一种专心致志、愿意献身的花粉传播者。动物的欲望于是就被解析、细分了，植物们则与之相应而专门化了。于是，前所未有的花的多样性就出现了，它们绝大部分有着共同进化和美的标志。

   花变成了果实和种子，而这些也在地球上再次创造生命。靠着生产糖分和蛋白质来诱惑动物去扩散它们的种子，被子植物就增加了世界上食物能量的供应，使得大型的温血哺乳动物有可能出现。没有花，在没有果实的叶子世界里活得很好的那些爬行动物很可能还在统治着世界；没有花，我们可能就不存在。是花产生了我们这些它们的最大钦佩者。

   6．本文讲述的核心问题是

   A．花与美

   B．花与生物进化

   C．无性繁殖与有性繁殖

   D．进化方式与进化速度

   7．下列对“花改变了一切”这句话的理解，错误的一项是

   A．花使植物得到了动物的帮助，因而有性繁殖不只发生在种属紧密相连的植物间。

   B．花变成了果实和种子，增加了食物能量的供应，为动物种类的增多提供了条件。

   C．花的出现改变了缓慢、简单与沉睡的世界，各种全新水平的复杂性来到这个世界。

   D．花满足了动植物的欲望，动物的欲望被解析、细分，植物也随之相应而专门化了。

   8．下列与“新的动力”有关系的表述中，错误的一项是

   A．能够成功地满足其他生物欲望的植物，后代会更多。

   B．昆虫受到花的吸引，有时会将花粉传到错误的地方。

   C．为满足动物的欲望，花粉以极快的速度广泛传播。

   D．拥有花粉的植物和传播花粉的动物之间存在吸引。

   9．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

   A．为了不失去己掌握的单独的一种花粉传播者，花的特征会越来越鲜明。

   B．在共同进化中，动物使花的种类越来越多，这将导致无性繁殖逐渐消失。

   C．不能生产满足大型温血哺乳动物需要的糖分和蛋白质的植物将会渐渐被淘汰。

   D．花的色彩与气味是植物专门化的标志，花有一一对应的动物作为专门的传播者。

   三、（12分，每小题3分)

   阅读下面的文言文，完成10-13题。

   王裒①，字伟元，城阳营陵人也。祖脩，有名魏世。父仪，高亮雅直，为文帝司马。东关之役，帝问于众日：“近日之事，谁任其咎？”仪对日：“责在元帅。”帝怒日：“司马欲委罪于孤邪！”遂引出斩之。

   裒少立操尚，行己以礼，身长八尺四寸，容貌绝异，音声清亮，辞气雅正，博学多能。痛父非命，未尝西向而坐，示不臣朝廷也。于是隐居教授，三征七辟皆不就。庐于墓侧，旦夕常至墓所拜跪，攀柏悲号，涕泪著树，树为之枯。母性畏雷，母没，每雷，轨到墓日：“裒在此。”及读《诗》至“哀哀父母，生我劬劳”，未尝不三复流涕，门人受业者并废《蓼莪》之篇。

   家贫，躬耕，计口而田，度身而蚕。或有助之者，不听。诸生密为刈麦，裒遂弃之。知旧有致遗者，皆不受。门人为本县所役，告裒求属令。裒曰：“卿学不足以庇身，吾德薄不足以荫卿，属之何益！且吾不执笔己四十年矣。”乃步担干饭，儿负盐豉，草屩，送所役生到县，门徒随从者千余人。安丘令以为诣己，整衣出迎之。裒乃下道至土牛旁，磬折而立，云：“门生为县所役，故来送别。”因执手涕泣而去。令即放之，一县以为耻。

   乡人管彦少有才而未知名裒独以为必当自达拔而友之男女各始生便共许为婚。彦后为西夷校尉，卒而葬于洛阳，裒后更嫁其女。彦弟馥问裒，裒曰：“吾薄志毕愿山薮，昔嫁姊妹皆远，吉凶断绝，每以此自誓。今贤兄子葬父于洛阳，此则京邑之人也，岂吾结好之本意哉！”馥曰：“嫂，齐人也，当还临淄。” 裒曰：“安有葬父河南而随母还齐！用意如此，何婚之有！”

   北海邴春少立志操，寒苦自居，负笈游学，乡邑佥②以为邴原③复出。裒以春性险狭慕名，终必不成。其后春果无行，学业不终，有识以此归之。裒常以为人之所行期于当归善道，何必以所能而责人所不能。

   及洛京倾覆，寇盗蜂起，亲族悉欲移渡江东，裒恋坟垄不去。贼大盛，方行，犹思慕不能进，遂为贼所害。

   (选自《晋书·孝友传》)

   [注]①裒：音póu。　　②佥：皆。　③邴原：汉末学者。

   10．对下列语句中加点的词的解释，错误的一项是

   A．或有助之者，不听 听：听任

   B．裒告求属令 属：联系

   C．安丘令以为诣己 诣：造访

   D．犹思慕不能进 慕：依恋

   11．下列各组语句中，加点的词意义和用法相同的一组是

   A．乃步担干饭 　公子于是乃置酒大会宾客

   B．因执手涕泣而去 　因宾客至蔺相如门谢罪

   C．此则京邑之人也 无以，则王乎

   D．安有葬父河南而随母还齐 某所，而母立于兹

   12．以下语句分别编为四组，全都说明王裒有操行的一组是

   ①每雷，辆到墓日：“裒在此。”

   ②安丘令以为诣己，整衣出迎之

   ③计口而田，度身而蚕

   ④裒以春性险狭慕名，终必不成

   ⑤安有葬父河南而随母还齐

   ⑥辞气雅正，博学多能

   A．②④⑤ B．②③⑥ C．①④⑥ D．①③⑤

   13．下列对原文有关内容的分析和概括，错误的一项是

   A．王裒因父亲为文帝所杀痛而不仕。

   B．王裒对管彦做了校尉并不持否定态度。

   C．王裒改嫁其女是因为管彦去世。

   D，王衰的学生怕触及老师的思亲之情而不读《蓼莪》一诗。

   第Ⅱ卷(非选择题共111分)

   四、(22分)

   14．将文言文阅读材料中画波浪线的部分用“/”断句。(4分)

   乡人管彦少有才而末知名裒独以为必当自达拔而友之男女各始生便共许为婚。

   15．将文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(6分)

   (1)知旧有致遗者，皆不受。(2分)

   (2)吾德薄不足以荫卿。（2分)

   (3)何必以所能而责人所不能。(2分)

   16．阅读下面一首宋诗，然后回答问题。(8分)

   东坡① 苏轼

   雨洗东坡月色清， 市人行尽野人行。

   莫嫌荦确②坡头路，自爱铿然曳杖声。

   [注]①此诗为苏轼贬官黄州时所作。东坡，是苏轼在黄州居住与躬耕之所。②荦确：山多大石。

   (1)第一句在全诗中有何作用？请简要赏析。(3分)

   (2)请结合全诗赏析“铿然”一词的妙用。(5分)

   17．填空。(4分，每小题1分)

   (1)陆游曾用“　　　　　　　　　　，千载谁堪伯仲间”的诗句来表达对诸葛亮的仰慕之情。

   (2)王勃的《滕王阁序》中，“潦水尽而寒潭清，　　　　　　　　　　”两句描写的是深秋的景色。

   (3)中国戏曲主要包括宋元南戏、　　　　　　、明清传奇，以及近代、现代的京剧和各种地方戏。

   (4)法国作家罗曼·罗兰的《贝多芬传》《米开朗琪罗传》和　　　　　　　总称“名人传”。

   五、(18分)

   阅读下面的文字，完成18-21题。

   杨柳① 丰子恺

   因为我的画中多杨柳树，就有人说我欢喜杨柳树。因为有人说我欢喜杨柳树，我似觉自己真与杨柳树有缘。但我也曾问心，为甚么欢喜杨柳树？到底与杨柳树有甚么缘？其答案了不可得。原来这完全是偶然的。假如我存心要和杨柳结缘，就可以附会种种理由上去。或者说我爱它的鹅黄嫩绿，或者说我爱它的如醉如舞，或者说我爱它像小蛮的腰，或者说我爱它是陶渊明宅边所种的。即使要找三百个冠冕堂皇、高雅深刻的理由，也是很容易的。天下事往往如此。

   实际，我向来对于花木无所爱好；即有之，亦无所执着。这是因为我生长穷乡，只见桑麻、禾黍、棉花、小麦、大豆，不曾亲近过万花如绣的园林。只在几本旧书里看见过“紫蔽”“红杏”“芍药”“牡丹”等美丽的名称，但难得亲近这等名称的所有者。并非完全没有见过，只因见时它们往往使我失望。我觉得它们也只是植物中的几种，不过少见而名贵些，实在也没有甚么特别可爱的地方，似乎不配在诗词中那样地受人称赞，更不配在花木中占据那样高尚的地位。

   假如我现在要赞美一种植物，我仍是要赞美杨抑。但这与前缘无关，只是我这几天的所感，一时兴到，随便谈谈。为的是昨日天气佳，埋头写作到傍晚，不免走到西湖边的长椅子里去坐了一番。看见湖岸的杨柳树上，好像挂着几万串嫩绿的珠子，在温暖的春风中飘来飘去，飘出许多变度微微的S线来，觉得这一种植物实在美丽可爱，非赞它一下不可。

   听人说，这植物是最贱的。剪一根枝条来插在地上，它也会活起来，后来变成一株大杨柳树。它不需要高贵的肥料或工深的壅培，只要有阳光、泥土和水，便会生活，而且生得非常强健而美丽。牡丹花要吃猪肚肠，葡萄藤要吃肉汤，许多花木要吃豆饼，杨柳树不要吃人的东西，因此人们说它是“贱”的。大概“贵”是要吃的意思。越要吃得多，越要吃得好，就是越“贵”。吃得很多很好而没有用处，只供观赏的，似乎更贵。例如牡丹比葡萄贵，是为了牡丹吃了猪肚肠一无用处，而葡萄吃了肉汤有结果的原故。杨柳不要吃人的东西，且有木材供人用，因此被人看作“贱”的。

   我赞杨柳美丽。但其美与牡丹不同，与别的一切花木都不同。花木大都是向上发展的，红杏能长到“出墙”，古木能长到“参天”。向上原是好的，但我往往看见枝叶花果蒸蒸日上，似乎忘记了下面的根，觉得可恶！你们是靠他养活的，怎么只管高踞在上面，绝不理睬他呢？你们的生命建设在他上面，怎么只管贪图自己的光荣，而绝不回顾处在泥土中的根本呢？花木大都如此。甚至下面的根已经被斫，而上面的花叶还是欣欣向荣，在那里作最后一刻的威福，真是可恶而又可怜！杨柳没有这般可恶可怜的样子：它不是不会向上生长。它长得很快，而且很高；但是越长得高，越垂得低。千万条陌头细柳，条条不忘记根本，常常俯首顾着下面，时时借了春风之力而向泥土中的根本拜舞，或者和它亲吻。好像一群活泼的孩子环绕着他们的慈母而游戏，而时时依傍到慈母的身傍去，或者扑进慈母的怀里去，使人见了觉得非常可爱。

   自古以来，诗文常以杨柳为春的一种主要题材。写春景曰“万树垂杨”，写春色曰“陌头杨柳”，或竞称春天为“柳条春”。我以为这并非仅为杨柳当春抽条的原故，实因其树有一种特殊的姿态，与和平美丽的春光十分调和的原故。这种特殊的姿态便是“下垂”。不然，当春发芽的树木不知凡几，何以专让柳条作春的主人呢？只为别的树木都凭仗春的力而拼命向上，一味求高，忘记自己的根本。其贪婪之相不合于春的精神。最能象征春的神意的只有垂杨。

   [注]①杨柳，泛指柳树。古人因杨树之实也成白絮飞散，故常以杨称柳，杨柳多通用，如“垂柳”也称“垂杨”。

   (文章发表于1935年。有删改)

   18．积极向上是令人赞赏的，作者却觉得一般花木的“向上”可恶，这矛盾吗?为什么?(4分)

   19．“最能象征春的神意的，只有垂杨。”请根据文意对这句话加以阐释。(4分)

   20．文章对牡丹等花木的称呼大多用第三人称，而在第五自然段中却有两处用了第二人称，这样写有何作用?请赏析。(4分)

   21．请概括本文的主旨。作者在展现这一主旨时，行文上有何特点?请赏析。(6分)

   六、(11分)

   22．请根据下列语句，给“流星雨”下定义。(3分)

   要求，必须为单句，语序合理，不得丢掉语句中的信息(可增删词语)。

   ①流星雨是流星群与地球相遇时产生的一种自然现象。

   ②流星雨发光的原因是受大气摩擦。

   ③流星雨发出的光亮如同从一点迸发出的焰火。

   ④流星雨如下雨一般。

   23．请欣赏下面这幅漫画，给它拟一个恰当的标题(10字以内，不得以“无题”为标题)，并写出你对这幅漫画的感想(30字以内)。(5分)

   要求：思想健康，表意明确，语句连贯得体。

   (摘制《工人日报》卢军作)

   24．请以“爱护动物”为主题，运用比拟的修辞手法，写一句公益广告词(20字以内)。(3分)

   七、(作分)

   25．作文。(60分)

   题目:肩膀

   要求:除诗歌外，文体自选。不少于800字。

2006年普通高等学校招生全国统一考试语文试题详解（辽宁卷）

   一、（15分，每小杨3分）

   1．[答案] D

   [解析] A.劲jìng B似shì C累lěi

   2．[答案] C

   [解析] A．一诺千金 B．文身 C．明信片。故造C。

   3．[答案] C

   [解析]A应为“隔断”,有“阻隔，使断绝”之意，多用于抽象事物；“割断”有“切断”“截断”之意；B．应为“湮没”，多用于抽象事物。D．应为“起用”，重新任用已退职的人员。

   4．[答案] B

   [解析] A．“替古人担忧”是指没有必要的担忧；C．“敲门砖”比喻借以求得名利的初步手段；D．“珠圆玉润”形容歌声婉转优美或文字流畅明快。以上均不合语境，故选B。

   5．[答案] A

   [解析] B中“解决困境”不搭配，应为“解决矛盾”或“摆脱困境”。C中“世界园艺博览会历届”语序不当，应为“历届世界园艺博览会”。D中“阻碍……的进行”杂揉，去掉“的进行”。

   二、(12分，每小题3分）

   6．[答案] B

   [解析] A文中没有谈“花与美”的关系；C、D范围太大。

   7．[答案] D

   [解析]花满足了“动物”的欲望而非“动植物”。

   8．[答案] C

   [解析] “花粉以极快的速度广泛传播”在文中无依据。

   9．[答案] A

   [解析] B“导致无性繁殖逐渐消失”文中没有提，缺乏依据，C“不能……的植物将会逐渐被淘汰”无依据。D“花的色彩与气味是植物专门化的标志”不全面，文中第五段有“更大，更明亮、更甜……”等形状，味道等标志。

   三、（12分，每题3分）

   10．[答案] B

   [解析]应为“委托”

   11．[答案] A

   [解析]A均为“于是”。B第一个为“于是”，第二个为“通过”。C第一个为“就是” ，第二个为“那么”D第一个为“可是” 第二个为“你”。

   12．[答案] D

   [解析]①写“安丘令”； ④写王裒有远见

   13．[答案] C

   [解析]是因为管彦去世后儿子葬父洛阳有贪恋权势之意和“葬父河南而随母还齐”的为孝。

   四、(22分)

   14．乡人管彦少有才而未知名/独以为必当自达/拔而友之/男女各始生/便共许为婚。（断句共4处，每处1分。错1处扣1分。）

   15．(1)老朋友中有来送礼物的，他都不接受。

   译出大意给1分，“遗”译为"礼物"一类的意思给1分。

   (2)我的德望轻微，还不够用来庇护你。

   译出大意给1分，“荫”译为“庇护”一类的意思给1分。

   (3)何必用自己能做到的责求别人做不到的呢。

   译出大意给1分，"责"译作"责求"一类的意思给1分。

   16．(1)第一句是全诗的铺垫，描绘出一幅雨后东坡月夜图，营造了一种清明幽静的气氛，以映衬作者心灵明澈的精神境界。(3分)

   (2)“铿然”一词传神地描绘出手杖碰撞在石头上发出的响亮有力的声音，与月下东坡的宁静清幽形成鲜明对比；(3分)联系前文对道路坎坷的交代，可使读者体味到作者坚守信念、乐观旷达的情怀。(2分)

   以上答案不必拘泥，言之成理即可。

   17．(1)出师一表真名世 (2)烟光凝而暮山紫 (3)元杂剧 (4)托尔斯泰传

   五、(18分)

   18．不矛盾。作者并不反对“向上”，他认为“向上原是好的”。2分）作者厌恶一般花木的“向上”，只是僧恶其高而忘本，不知感恩。2分）

   19．“春的神意”与“和平美丽的春光”是一致的，蕴含着生机勃发、和谐、亲切的精神。2分）

   垂杨的姿态是“下垂”的，不像别的树木贪婪苛取，忘记“根本”。这与春的精神“十分调和”，因而“最能象征春的神意”。2分）

   20．改用第二人称，将批判对象拟人化，形成一种面对面的质问之势，使作者的态度更为鲜明，(2分)便于直接抒发作者对那些名贵花木强烈的厌恶之情。2分）

   21．本文通过赞美杨柳“贱”而有用、高而能下的品质，体现了作者在处世待物上超越世俗名利欲念的人生观念。2分）行文婉转曲折，自然舒展。2分）结合原文赏析。2分）

   以上四题，答案不必拘泥，言之成理即可。

   六、(11分)

   22．流星雨是流星群在与地球相遇时，因受大气摩擦发出如同从一点迸发的焰火般的光亮而又状如下雨的一种自然现象。

   语句为单句给1分，语序合理给1分，原信息反映全面给1分。

   23．标题2分）

   例如：可伶天下父母心。

   切合漫画内容给1分，表达准确给1分。每超过一字扣1分。感想(3分)思想健康给1分，表意明确给1分，语句连贯得体给1分。每超过一字扣1分。

   24．以鸟为例：

   (1)呵护小鸟，放飞希望。(2)劝君莫打三春鸟，子在巢中待母归。

   合乎主题给1分，正确运用比拟修辞手法给2分。每超过一字扣1分。

   七、(60分)

   25．写作（略）

   　

   【参考译文】

   王裒（póu）字伟元，是城阳营陵人，他的祖父王脩，在魏国时就是个名士，父亲王仪，有高风亮节，文雅正直，做文帝的司马。东关战役时，文帝向众人说：“最近的事情，谁应该承担罪责。”王仪回答说：“罪责在元帅身上。”文帝大怒说：“司马想把罪过加在我身上吗？”于是让人把他拉出去斩首。

   王哀从小就具备良好的道德操行，按礼节行事，身高八尺四寸，容貌与众不同，说话声音清脆响亮，气质谈吐文雅刚正，博学多才能。痛恨父亲被杀，从不面向西面坐卧，以显示自己决不做朝廷巨子的决心。于是隐居起来教授学业，朝廷多次征召他做官，都不去任职。在父亲墓旁建草庐而居，从早到晚经常到墓前跪拜，攀上柏树上悲声哀号，泪水洒落在树上，树也为之干枯。母亲怕听雷声，母亲死后，每次打雷时，王哀就到母亲的墓前说：“我在此。”读《诗经》时读到“哀哀父母，生我够劳”时，总是多次痛哭流涕，他的学生怕触及老师的思亲之情，干脆不读《蓼莪》一诗。

   家贫，亲身耕种，根据人。来耕田，度量身材大小来养蚕，也不听任别人对他的帮助，他的学生偷着为他割麦。王裒就放弃了这方面的耕作。老朋友中有来送礼物的，他都为接受。学生中有人被县里役使，就告诉老师王裒委托他向县令求情，王裒说：“你求得的学问不是用来庇护自己的。我的德望轻微．还不够用来庇护你，向县令求情没有什么用处！况且我不动笔已经有四十多年了。”于是担着干饭，让儿子背着盐巴、豆豉和草鞋，送那个被役使的学生到县里，跟随他的学生门徒有千余人。安丘县令以为是来拜访自己．就整好衣服来迎候他。王裒就走到趋土牢旁的道上，站在一块断裂的坚石上．说：“学生被县里役使，专门来为他送别。”于是握着学生的手哭着告别离去。县令就放了他，全县都为这事感到羞耻。

   同乡人管晏少有才能却不被人知，唯独王裒认为他必定会名声显达起来。在众人中择他为友，正值两人的儿女刚出生．于是共同约定结为儿女亲家。管彦后来做西夷校尉，死后葬在洛阳，王裒后来又将女儿改嫁。管彦的弟弟管馥问王裒为什么这么做，王裒说：“我微薄的志向都寄托在偏远山野中，过去姐妹都远嫁．吉凶消息都听不到，我常发誓坚持按这种方式来嫁女。现在你的侄子把他父亲葬在洛阳。这说明他是属于京都人呀，哪里符合我当初和他结亲的本意呀！”管馥说：“我的嫂子，是齐地人．应当回到临淄去。”馥说：“哪里有把父亲葬在河南．却跟母亲回到齐国的道理！如此行事，我家与他家还能有什么婚姻关系！”

   北海的邴春年少就很有志向节操，安于贫寒的生活窘境，背着书籍到处求学，乡里的人都以为他是汉末学者邴原的再生。王裒认为邴春性格狭隘贪慕虚名。最终定会一事无成。后果然邴春品行不端，学业不成。自此人都认为邴春是有识之人。王足常主张人的品行只要回归善良的本性即可，何必用自己能做到的责求别人做不到的呢。

   等到京城洛阳倾覆，贼寇强盗蜂拥而起时，亲族都想移渡到江东，王裒却极恋祖父的坟茔而不离开，等到贼人越来越多想要走时，还在留恋不舍导致没及时前行，于是被贼人所害。















